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Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

(Joia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. i46.
Adresa telegrafică* „Fcaîa Poporului*, SIbliu.

INSERATE 

gă primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un şir petit prima dasă 14 bani, a două oară 

12 bani, a treia-osrs 10 bani.

Atacurile cavaleriei ruseşti
»Berliner Tageblatt«. scrie: In Bu

covina s’a început din nou războiul 
de guerillă, care a împletit o mulţime 
de legende în jurul culmilor şi păsu
rilor din Carpaţi. D in situaţia izolată 
a Bucovinei se explică faptul, că ea 
a devenit un câmp de luptă secundar, 
în vreme-ce punctul de mai mare în
semnătate pentru izbândă s’a transpus 
la Kolomea. Intre linia ferată Kolo- 
mea— Stanislau şi între Nistru gene
ralul Leşiţchi a aruncat din nou di
vizii de cavalerie rusească. Trupele 
noastre au respins însă cetele de că
lăreţi, cari se apropiau şi cari ascul
tând orbeşte atacau şanţurile infan
teriei noastre, ciuruindu-i formal cu 
focul mitralierelor. Mii de călăreţi 
s’au prăpădit aici, în chipul acesta, o 
mulţime de cai turbaţi rătăcesc fără 
stăpân înaintea poziţiilor noastre. Dar 
şi infanteria rusească s’a luptat ener
gic, atacând cu o înverşunare mare 
spre vest de Kolomea. Un contra
atac al soldaţilor noştri i-a respins însă.

Spre nord de Polesie artileria 
duşmană a deschis un foc cu răpăială 
împotriva trupelor austro-ungare şi 
germane, cari se ţin de armata lui 
Woyrşch şi cari sunt Ia nordost de 
Baranovici. Dimineaţa Ruşii au făcut 
mai multe atacuri de infanterie, cari 
toate au fost respinse. Cu toate a- 
ceste se aşteaptă aici şi alte atacuri 

ruseşti.

Luptele din Bucovina.
rBerliiur 'Tageblatt« scrie: înce

pând cu ziua de 23 Iunie a încetat 
înaintarea Cazacilor şi a infanteriei 
ruseşti în Bucovina. Ruşii au suferit
o înfrângere deja la Câmpulung, unde 
au trebuit să plătească foarte scump 
înaintarea. De atunci cete mai mari 
de Cazaci, înzestrate cu artilerie, s’au 
apropiat de munţii, unde ei au mai 
fost bătuţi şi anul trecut. Patrulele 
aceste căzăceşti au fost împrăştiate 
în multe părţi. Unde încercau să 
răzbată cu massele, se împedecau de 
stavilele noastre naturale şi tehnice
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O încercare de-a ne încunjura la Ia- 
cobeni a fost de vreme zădărnicită. 
După-ce s’au adunat mai multe cete 
de cazaci, întărite şi prin infanterie, 
au pornit- un atac între Câ.rlibaba şi 
Iacobeni, care a fost respins pe de-a 
întregul. în Cernăuţi e linişte. Co
mandantul oraşului, colonelul Bromow, 
a dat două proclamaţii. Intr’una pro
voacă pe negustori să-şi deschidă 
prăvăliile, în ceealaltă cere să fie ară
tate toate persoanele militare, cari ar 
mai fi rămas în Cernăuţi.

O comisie de controlă 
a războiului.

La îndemnul opoziţiei maghiare, care 

c scoasa din conducerea ţării, contele Iuliu 

Andrâssy a înaintat o interpelaţie cătiă prim- 

ministrul, în care cere să se întemeieze o comi

sie de controlă a parlamentului pentru de-a 

supraveghia conducerea războiului şi a ho

tărî asupra celor mai însemnate chestiuni 

«le politică externă.

Textul interpelaţiei lui Andrâssy e ur

mătorul:

E dl prini-ministru aplicat, să facă cu 

putinţă ca bărbaţii de încredere ai opoziţiei 

3ă fie informaţi la timp în mod sistematic şi 

•din oficiu despre punctele dc vedere princi

pale ale politicei externe, ca ci să-şi poată 

desfăşura părerile lor în faţa factorilor com

petenţi înainte dc aducerea unei hotărâri? 

F, prim-ministrul aplicat să mijlocească opo

ziţiei pentru fixarea Dunctului ci de vedere 

audienţe private la Maj. Sa?

In motivarea interpelaţiei sale Andrâssy 

apune, că opoziţia prin rezerva ce şi-a im

pus-o în critica evenimentelor a luat aşazi 

când de-asemenea răspunderea pentru toate 

acţiunile guvernului, deşi n'avea şi n'are in- 

fonnaţîuni despre motivele, cari au provocat 

acţiunile guvernului. Dar nu vrea să desbată 

motivele, pentru cari în Ungaria nu s’a for

mat un guvern de coaliţie, precum există 

această în alto state.

In răspunsul său contele Tisza aduce 

laude ţinutei politice, pe care a observat-o 

opoziţia «lela începutul războiului. Guvernul 

se simte deci obligat să uşureze opoziţiei 

situaţia, dându i prilej — meunjurând însă 

desbateri publice — să şi manifeste Ia timp 

vederile şi influinţa ei Ia aducerea de hotă- 

riri în chestii importante. Guvernul până 

acuma a căutat atingere în diferite rânduri cu 

factorii competenţi ai opoziţiei în chestii im

portante şi secrete dându-le lămuriri. Prim- 

tninistrul sc declară aplicat, a întră în legă

turi cu conducătorii opoziţiei pentru a stabili

o modalitate, care să aibă de scop o infor

mare stabilă şi la timp a şefilor opoziţiei 

./Aprobări vii în dreapta).

In ce priveşte audienţele şefilor opo

ziţiei, dânsul (Tisza) n’a împiedecat nicicând 

contactul conducătorilor opoziţiei cu coroana, 

fiind întotdeauna de convingere, că un ast

fel de contact personal e de folos.

Andrâssy declară că ia la cunoştinţă 
răspunsul prim-ministrului.

In comisia aceasta, după cum scriu ga

zetele din capitală, vor întră conţii Apponyi, 

Andrâssy şi Zichy.

DEPEŞI
Punctul critic al războiului.

Maiorul Moraht scrie în „Berliner Ta- 

geblatt“:

Studiind situaţia generală a războiului, 

reiese, că toate armatele ce se luptă au ajuns 

la un punct critic. Organizarea strategică — 

trebue să admitem dacă vrem să judecăm 

cinstit — a fost de partea inimicilor noştri 

energică şi unitară. Nu s’ar potrivi cu felul 

de gândire al germanului, dacă n’am da res

pectul ce se cuvine adevărului.

Organizarea războiului pe partea contrară 

a făcut fără îndoială progrese, noi însă încă 

am făcut acelaş lucru şi aş susţinea chiar că 

în direcţia aceasta mergem până acum în 

frunte, Ideia învingerii este nădejdea succe

selor noastre finale.

Insă fără o serioasă răfuire cu Engli- 

tera pe câmpul de luptă dela vest nu ne 

vom apropia un singur pas de pace.

Cu o zdrobire durabilă a forţelor de ofen

sivă ruseşti nu putem socoti. Dar putem lua 

în calcul o paralizare a lor pe mai lungă 

durată.

Luptă aprigă la Cârlibaba.
liucurcxti. In Bucovina dc câteva zile 

stăpâneşte o căldură foarte mare, dar luptele 

cu toate aceste nu au contenit. In valea 

Putnci Ruşii au primit întărituri nouă şi cu 

aceste au început un atac mare, cu puteri 

noui şi în coloane dese. Tunurile do calibru 

marc ale Austro-Ungarilor i a respins însă, 

pricinuindu le perderi uriaşe. Ruşii au per- 

dut foarte mulţi prîsonieri. La Cârlibaba tru

pele austro-ungare au luat ofensiva, lupta 

ţine dc o zi întreagă şi se dă piept la piept, 

dar nu s’a sfârşit încă.

I.a Iţcani, se putea auzi bubuitul tunu

rilor, cari făceau pământul să sc cutremure. 

Ruşii sc tem, că în curând vor trebui să 

evacuezc Bucovina. Nici Colomea nu prea 

e sigură pentru ei

Ce spun Ruşii despre luptele lor?
Agenţia tel. ung. anunţă:

I  rlrr.'-htn i/ :!0 hntic. Trupele aripei din 

stânga au ocupat astăzi Kolomea, unde se 

întâlnesc ccle mai însemnate linii ferate ale 

Bucovinei (?) Duşmanul se retrage spre vesi 

şi sc întăreşte în poziţiile pregătite. Spre > 

nord vest de Câmpulung duşmanul încearcă 

o contra-ofensivă cu puteri numeroase. Tru

pele generalului Lesiţchi trebue să înainteze 

între împrejurări extraordinar de grele, de- 

oare-cc drumurile slabe de pe acest teritoriu 

dc operaţiune au mai fost stricate şi de plo

ile torenţiale. Spre nord-vest de gura râului 

Lipa, între Luck şi Brody duşmanul după ■ 

ti pregătire cu artileria a atacat poziţiile 

noastre pe linia Kolonie—Gajenka şi Kolo- 

nia Nutalin. L-am lăsat pe duşman să se apro 

pic până la pedecile de sârmă şi numai 

atunci am deschis focul Lângă Lipa, duş- ’ 

manul respins odată prepară alt atac,

Pdcrshwţi I Iulk. Aripa noastră stângă 

împinge îndărăt pe duşman. Spre sud de 

Nistru am cucerit mai multe localităţi. După .

o luptă foarte crâncenă trupele noastre au : 

respins pe duşman până la înălţimile Bere- 

zow (17.5 km. sudvest de Kolomea), Unele 

din aceste înălţimi le-am luat prin atac. Duş

manul. care atăca spre nordvest de Câmpu

lung a fost respins în direcţie spre mează- 

noapte. In acest ţinut trupele r>oastre au cu-

i cerit câteva poziţii de munte puternic întă

rite. Numărul prisonierilor prinşi de gene

ralul Leşiţchi a crescut în zilele de 23 şi

29 Iunie, la 305 ofiţeri şi 14574 soldaţi, 

pradă sau făcut 4 tunuri şl 30 mitralieze 

Numărul total al prizonierilor făcuţi dela 4 

Iunie până la 30 Iunie face, cu ofiţeri cu 

tot, 211000 oameni.

Ce zic Francezii despre ofensiva 
lor?

l ’nris-, 4 Iulie. ;Spre nord da râul So

mnie nu au făcut Nemţii nici un atac îm

potriva punctelor cucerite de Francezi. Spre 

sud de Somme a continuat lupta zi şt noapte 

cu izbândă pfentru Francezi. Pe o întindere 

mai mult de 5 km. au ocupat ei amândoui 

liniile de apărare ale Germanilor spr e nord 

de Mereau-Court până Ia marginea satului 

Asservillers. Intre aceste poziţii au luat Fran
cezii în lupte strălucite satul Herbecourt. 

care era instalat pentru apărare şi au îna

intat mai departe spre Asserwlres. al cărui 

margine nordică si sudostică e în manile 

lor. Spre nord de satul E*tree şi între a- 

cesta şi Asservillers au făcut Francezii pro

grese însemnate. In cursul luptei au luat 

mai mulţi prisonieri şi tunuri grele pe curs 

nu le-au putut număra încă. Din spusele 

prisonierilor reiese, că focul de artilerie al 

Francezilor a avut un efect îngrozitor, ni

micind nu numai linia de apărare, ci ori:* 

legătură cu trupele dela spate.

Luni seara x'n da! următorul bttUtut. Spre 

nord de Somme situaţia e neschimbată. Sp-*« 

sud dela acest râu completâmlu-şi succese!» 

trupele franceze au cucerit pădurea Chapi- 

tre şi satul Fcuillieres. Spre sud a fost ata

cat Asservillers, care c un centru puterr.i; 

de apărare al Nemţilor, şi după un şturr: 

strălucit l-a luat infanteria franceză, spre 

sud do Asservillers am cucerit linvi a doui 

de apărare a Nemţilor până în apropierea 

satului Estrees. După amcazi am trecut şi 

peste linia a doua şi am Ocupat Buscur» 

şi Klaucourt.

Adâncimea liniei cucerite de Frar.cer; 

c aici dc '* km. întăriri duşmane, cari as 

fost anunţate dinspre Belloy-en-Santerre f  

altele spre ost de Flaucourt au fost luate sui 

focul artileriei noastre şi risipite. Intre ma

terialul, ce l-am luat până acum se afJL 

şapte baterii, trei de calibru marc, o mulţime 

dc mitraliere şi tunuri dc tranşeie.

Ofensiva anglo-franceză.
Ofensiva anglo-franceză pe frontul c» 

vest abia se mişcă din loc. Englezii anunţi 

până eri cucerea unor localităţi in regiun-M 

La Boisellc şi un total de prizonier! făcuţ: 

în cifra de 6000. Iar Francezi anunţi pâri 

la acel dat o înaintare pe un frontde 20 kla. 

pâuă la afunzime de f> klm., făcând în te- 

tal 8000 prisonieri şi luând candtăţi cui 

considerabile de material de războiu. DupS 

cum vedem pâuă acum nu sunt de înregis

trat succese mai mari. Se pare că şi tactici 

este alta, decât la ofensivele de mai înainte. 

Operează cu masse mari numai dupăce s'a 

pregătit prin artilerie temeinic atacul Evi

dent, că ştirile de până acum nu au putut 

mulţumi aşteptările dela Londra şi Paris, 

unde se contează la o străpungere străluci.

Artileria pe frontul englezesc.
Oenem Gazetele din Paris spun că p« 

frontul englezesc se face bombardare cum

plită. Pe unele locuri, mai ales Ia Thiepval 

au puşcat Englezii 16 puşcături pe secuncă- 

In oraşele situate la 40 km. de front sau 

cutremurat casele şi oamenii simţiau cuc «  

mişcă pământul sub picioarele lor.
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Comunicatul lui Hofer.
Budapesia 7 Iulie. In Bucovina nu e 

nimic de însemnătate. Luptele ctela mea 
zăzi de Nistru mai ţin încă. La Sadzanka 
a izbutit duşmanul să pătrundă in poziţia 
■noastră cu puteri şi mai mari la număr. Noi 
am ocupat pe o întindere de 6 chilometri 
.altă poziţie situată cu 3000 mai îndărăt şi 
am respins aici toate atacurile ruseşti. Spte

■ -sud-vest şi nord-vest de Kolomea ne-am ţi- 
'nut în poziţiile noastre, în ciuda tuturor na» 
zuinţelor duşmane. Spre sud vest de Buczacz 
-ne-am retras frontul lângă părăul Koropiec 
după lupte înverşunate. Pe linia Ştirului, 
spre nord de Kolki au fost şi eri lupte aprige 
•şi schimbăcioase.

Comunicatul nemţesc.
Berlin 7 Iulie. Dela malul mării şi până 

la Ancre s’a făcut mai tare acţiunea artile
riei. altfel nici o schimbare. Intre Ancre şi 

'Somme ca şi spre sud de aici s’a continuat 
-'lupta. LaThiepvalam egalizat puţinele succese 
englezeşti prin contraatacuri. Mai spre sud 
a izbutit duşmanul să pună piciorul într'un 
şanţ eşit înainte. In valea Somme am eva
cuat resturile din Homsal. Belloyen Santerre 
-a fost ocupat de Francezi. Atacurile cu gaz 
nu au avut nici un succes.

Pe frontul ostir. Grupa prinţului Leo- 
pold de Bavaria: Lupta care a fost în deo
sebi înverşunată în ţinutul dela Gorodiscq 
şi spre sud de Dorou-o, s’a hotărât în fa
vorul nostru. Perderile Ruşilor sunt foarte 
mari.

O şedinţă secretă a came
rei franceze.

Rezumatul durei de seamă din rilomme 

Euchaine:
Camera a hotărât sâ ţină şedinţă Joi.

16 Iunie, în comitet secret.

Este o primă victorie a Parlamentului 

ţi un prim eşcc al d lui Briand.

Şedinţă de duşmănie în contra minis

terului, a cărui situaţi? este din ce în ce mai 

•discutată.
D. Albert Favre intcrj>clează asupra 

•cuvintelor cari au motivat punerea în stare 

dc apărare insuficientă regiunea Vcrditn, în 

a I9-cca lună de războiţi, asupra răspunde 

tilor şi asupra sancţiunilor«.

Textul este precis şi îşi poartă elocinţa 

în claritatea sa concisă.

Este o lună de când d. Briand so fe

reşte de această interpelare.

— Ce zi propune guvernul t întreabă

d. Deschanel.

Ahl d. Briand ar vrea ca să nu fie j 

niciodată. O spune, şi aproape fără întorto- ! 

cheturi. Şi a luat glasul cel mai 6tins, cel 

mai modest, cel mai insinuant. Vorbeşte 

fără sgomot. Vorbeşte încet. Pare îmbătrâ

nit. Este ascultat. Dar nimeni nu-1 susţine. ■ 

Este o tăcerfe îngheţată. i

— Avem de dat explicaţiuni comisiunei ! 

armatei, zice preşedintele consiliului. Aceste j 

explicaţiuni le vom da. Trebue să aşteptaţi

Adaogă nevinovat:

— Nu prea văd, care e interesul d-lui 
Favre

Se face şi mai mic şi mai desmierda- 

tor. Are aerul unui acuzat dinaintea judecă

torilor. Zice:

— >Infăţişarea noastră dinaintea comi- 

-siiineî armatei...

Şi este jalnic.

Iar preşedintele consiliului, cere sâ se 

amâne interpelarea penteu o dată. ulterioară.

D. Favre îi răspunde. Discursul său a 

foet scurt, neted, energic, mişcător. N’a spus 

decât lucruri simple. Le-a spus pe un ton 

moderat. Camera i-a arătat, prin ceclamă- 

riie sale, că îl aprobă şi că îl va susţine.

Iată în substanţă discursul d-lui Favre. 
El declară:

Amânările au durat prea mult.

Mă întorc către colegii mei ca să le 
spun. .

»D-voastră puteţi să lucraţi acum, fără 

intermediari. D-voastră puteţi să pretindeti 

direct actele care ne au fost făgăduite şi 

care nu ni se dau, d-voastră puteţi să recla

maţi bilanţul;'şi să stabiliţi responsabilităţi, 

d-voastră puteţi să siliţi pe guvern, ori care 

ar fi el, să ia sancţiunile necesare, să pro

cedeze la reparaţiunile esenţiale.

D. prezident al consiliului părea că gă

seşte delicat ca să deschidă desbaterile asu

pra unei operaţiuni în curs. Operaţiunile in 

curs, ziceţi, d-le prezident al consiliului? 

Dar afacerea de la Verdun este oare una 

singură în ea însăşi. Nu apare din contră 

ca un episod sângeros, înspăimântător, uriaş, 

dar totuşi un episod, în marea încăerare 

europeană? Şi dacă este aşa, cine nu vede 

că modul de a vedea al d-lui preşedinte al 

consiliului ar avea drept rezultat să inter

zică orice discuţie asupra operaţiilor militare 

până la sfârşitul ostilităţilor. (Aplauze).

Dar suntem numeroşi aci, suntem din 

ce în ce mai numeroşi, 3cei care considerăm 

că unele lucruri trcbuesc spuse oficial, şi 

cerem cu insistenţă Camerei ca să se opună 

cu un refuz lungei amânări cerută de d. 

prezident al consiliului. (Aplauze).

Războiul care ne-a fost impus de ger

mani, nu e numai strategic şi tactic, este 

mai ales un război dc metodă, de prevedere, 

de lungă pregătire de material şi dc teren, 

şi fiindcă ştim că înainte ca primul tun să 

fi tras în regiunea Verdun, o lungă muncă 

de pregătire fusese efectuată dc inamic în 

cursul lunilor precedcntc, de aceia vrem să 

examinăm care a fost sforţarea făcută dc 

noi, care era starea efectivelor, pregătirea şi 

organizarea terenului.

Şi umbU sgomotelo, d-le preşedinte a 

consiliului, sgomotc mai tari de cât toate 

cenzurcle d-tale (vii aplauze {>e diferite bănci, 

pentru că este glasul naţiunci caro Ie îm

prăştie asupra unor ncgllgenţe. unor nepre- 

vederi culpabile, care au adus asupra arma

telor noastre condiţii mai defectuoase;, con* 

! sccinţe Infinit mai oraorâtoarc!

J D. Deschanel vrea sâ intervie. Dar i

| se arată lămurit, că Camera vrea să asculte 

pe d. Favre.
Şi d. Favre urmează:
— Deja înainte dc* avea Informaţiuniie 

pe cari vi le cerem, avem oarccare preci- 

ziuni care ne permit să considerăm afacerea 

dela Verdun. înainte de 21 Februarie, ca o 

sinteză a unor mfctode şi a’ unor concepţii 

care trebue să iasă condamnate din aceste 

desbateri,. ca şi cei ce poartă responzabili- 

tatea lor. (Aplauze).
Trebue să fim avari eu sângele soldaţi

lor noştri şi ştim că orice greşală a coman

damentului se olăteşte cu piepturi omeneşti. 

(Aplauze).
Avertismentele nu au lipsit din partea 

unor oameni, în care se putea avea încre

dere. N’am să citez decât doi morţi astăzi 

Unul este acel mare, generalul Gallienl (vil 

aplauze), căruia Franţa şi Parisul vor datora 

o eternă recunoştinţă pentru partea decisivă 

ce a luat la apărărea Parisului şi în bătălia 

dela Mame.

Celalalt, care a plătit cu viaţa negli

jenţele, pe care jle deplângea, este nobilul 

colonel Drinet. (Vii aplauze).

Citiţi declaraţia acestui soldat deputat 

< va fi cea#raai frumoasă pagină a istoriei sale.

Plecase. chiar de la începutul războiu

lui şi nu-1 mai văzusem printre noi; de o~ 

dată, la 1 Decemvrie vine la Camera, cere 

să fie ascultat de comisiunea armatei, şi 

acolo, dinaintea colegilor, îşi uşurează ini

ma. Cere pentru Verdun lucrări, material, 

personal. Comisia se emoţionează, ea se roa

gă. suplică, şi cu toate acestea la 21 Febru

arie, când perdeaua se ridică asupra dramei 

sângeroase,- nimic, aproape nimic, nu fu

sese făcut.

Când mi-am depus interpelarea, chssr 

tiunea comitetului secret a fost pusă. D. 

preşedinte al consiliului, cu un gest dispre

ţuitor a respins-o la început, apoi pe măsură 

ce listele se acopereau de semnături, opo

ziţia lui s’a făcut mai puţin intransigentă. 

A venit dinaintea grupurilor şi a declarat 

că nu se opune în principiu comitetului 

secret, dar că desbaterea trebuia să fie li
mitată în obiectul ei. Ei binel eu cred că 

Camera preferă să recurgă la procedarea 

aceasta, pentru o desbaterc hotărât limitată, 

ca aceia a interpelărei mele decât pentru-o 

interpelare cu uşile închise asupra politicei 

generale a guvernului. (Foarte bine).

De aceia cer Camerei să fixeze pe Joi 

sau Vineri discuţia, interpelărei mele, căci 

pentru ca să putem discuta, trebue să avem 

in mâni actele oficiale pe care le-am cerut. 

La o cerere aşa do hotirâtă a Camerei gu

vernul nu va putea să le refuze'.

D. Albert Favre a sfârşit. Se dă jos 

dela tribună in mijlocul aplauzelor. Colegii 

săi din toate grupurile vin să-i strângi mâna. 

Faptele poirtă în ele sancţiunea lor.

D. Briand trebue să răspundă.

Se suc din nou la tribună. Dar cuvân

tul lui este încurcat. Simte terenul fugin- 

du i de sub picioare.

— .Voi spune tot!J declari.

Va spune tot. ce se va vo>. şi chiar 

mai mult.
— Voi vorbi de politica generală, de 

politica externă, de comandament.

Tumult, dar tumult, ironic. Va spuno 

tot. Dar când? Era odată un bărbier caro 

rădea gratis... mâine!

— Când? i-se strigă pentru a-l sili sâ 

răspundă.

— La 161 declară d. Briand.

— Acccpt! strigă d. Favre.

Şi astfel fără voie d. Briand â fost 

silit să accepte comitetul secret pentru Joi 16.

Şi „l'Htmme Enchaine“ sfârşeşte ast

fel darea de seamă:

»Este o şedinţă re* pentru cabinet, 

Dar este mai ales o şedinţă rea pentru Ger

mania care ascultă şi. căreiâ i se manifestă 

mai violent ca ori când voinţa naţională de 

a urma lupta şi de a învinge.

o Informajiuni ^
" *h*

Sibiiu. 7 Iulie n,

3nfapiuirea orfelinatului 
din Sibiiu.

Cu cel dintâi cuvânt ridicat pen
tru iniţiativa înfiinţării unui orfelinat 
românesc la Sibiiu, a pornit şi-o în 
sufleţire mare întovărăşită şi sprijinită 
pe-o stăruitoare energie, care pătrun
zând în toate păturile societăţii noastre 
în  curând s’a încins într*o uaitate de
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gândire. Ziaristica noastră a lassat 
cea mai răspândită propagandă, cu o 
sinceritate şi tragere de inimă carac
terizată de vremurile prin cari trecem 
şi scopul urmărit, ceeace drept răs-

♦ puns a avut grabnicul şi neaşteptatul 
rezultat de-a vedea în cel mai apro
piat viitor întrupată aceasta nobilă 
ideie a tuturor Românilor. .

D in banul dat de soldaţii noştri 
îndepărtaţi pe fronturi, alături de cel 
al văduvelor dela sate şi al bogătani
lor noştri, înfrăţite cu monedele tu
turor Românilor de bine, s’a putut 
aduna capitalul necesar pentru un în
ceput, din ajutorul căruia Consistorul 
arhidiecezan a cumpărat casa „Reu
niunii femeilor române din S ib iiu“ 
(edificiul fostelor şcoale de gospodărie 
şi industrie, strada Berg nr. 9), cu 
destinaţia să ofere cămin orfanilor 
neamului românesc. Prin faptul acesta, 
în cel mai apropiat viitor ne va fi dat 
să vedem împlinirea gândului măreţ, 
pentru care s’a adunat ban cu ban 
dat cu toată dragostea de neam.

Este o mulţumire dreaptă astăzi 
întruparea orfelinatului nostru, mulţu
mire vrednică de elanul însufleţit al 
propagandei ce s’a făcut. Suntem 
mândri astăzi de rezultatul obţinut 
prin noi înşine. Dacă pentru început 
vor fi modeste cadrele şi ajutoarele, 
poate prea puţin numerice, cari se vor 
putea oferi orfanilor, cari le aşteaptă 
ca o mântuire, cu atât mai mult avem 
credinţa, că cei chemaţi îşi vor da 
toată silinţa să îmbogăţească şi lăr
gească terenul acestei activităţi, pen
tru care sprijinul obştei româneşti va 
rămâne întotdeauna o înaltă îndatorire. 
Zidirile destinate în acest scop vor 
oferi cămin unui număr prea restrâns 
de copilaşi, ceeace însă nu înseamnă 
că fiecare zi ce vine n ’are să con- 
tribue la ridicarea şi desăvârşirea or
felinatului românesc din Sibiiu. Acest 
cămin al orfanilor va fi un teren vast 
de muncă continuativâ, care după felul 
cum se va şti îndeplini va însemna 
un început, o eră nouă în evoluţia 
noastră de mâne.

Cârmuitorii, în mânile cărora este 
depusă astăzi înfăptuirea reală a casei 
orfanilor, îşi va şti da prea bine seama 
de înalta îndatorire ce Ii s’a încredinţat 
şi vor răspunde desigur în deplină 
conştiinţă încrederei depusă în price
perea lor. Baza solidă, pe care se va 
întemeia începutul, va însemna cărarea 
luminoasă urmărită de aceasta nobilă 
instituţie românească..

Astăzi, când ne vedem realizată 
partea cea mai grea a înfiinţării orfe
linatului, nu putem decât să dăm ex
presie bucuriei şi mulţumirei noastre 
şi să privim cu inima deschisă, plină 
de încredere, în viitorul ce ne va a- 
duce isbânda sigură. Experienţele de

pănă acum ne-au demonstrat şi în re- 
peţite rânduri ne-au evidenţiat faptul 
şi marele adevăr, că numai prin for
ţele noastre, bazaţi pe sprijinul nostru 
propriu, vom ieşi întotdeauna birui
tori. Aceşti doi ani de cumplit măcel 
ne-au întărit şi mai mult în aceasta 
credinţă, în numele căreia s’a înfăptuit
orfelinatul românesc din Sibiiu.

T. B.

Asentarea celor dela 29—50 de ani. 

Ministrul de honvezi a înştiinţat toate mu

nicipiile, că. asentaraa din nou a celor năs

cuţi între anii 1877— 1866, cari sunt obli

gaţi la serviciu de glotaşi. se va ţinea în 

răstimpul dela 29 August până la 21 Sep

temvrie. ’

Căldură. Ni se scrie: In 0 Iulie a fost 

pe Valea Hârtibaciului, în comuna Fofeldea, 

o căldură de 340 R . Oamenii de la coasă 

ameţiau de năduşalâ şi nu mai puteau lu

cra. Fânul cosit dimineaţa, seara a fost us

cat, de se putea aşeza pentru iarnă. Re

colta e frumoasă. Grâul a fost atins puţin 

de rugină şi e cam rar.

In Sibiiu a fost zilele astea căldură 

dela 42—50 0 C-, aşa ci unii bătrâni nu-şi 

aduc aminte, de mult, să fi fost o atare 

năbuşeală.

Exportul ti Importai României. In ţari 

au intrat până Duminecă un total de 31.078 

vagoane goale germane trimise consorţiului 

Austro German, pentru a se încărca cerea

lele cumpărate de aceştia, din cari au expe

diat pe C. F 27‘160 vagoane a câte 15 

tone sau un total de 407-ri00 tone.

Pană Duminccă au întrat în ţară 16 

vagoane cu materii mcdicinale şi droguri, 

sosite toate cu trenuri Carmen din Ger

mania.

Urcarca preţului la ziarele dfn Ber

lin. Toţi editorii în urma urcării preţului 

hârtiei, s’au văzut constrânşi a urca preţul 

ziarelor la toate ediţiile dc dimineaţa şi de 

seara. Ziarele, cari se vindeau până acum 

numărul cu 5 fcnici, se vor vinde dc mâne 

încolo (6 1. c.) cu câte 10 fenici exemplarul.

Aurul României. Stocul de aur al băn- 

cei Naţionale a României, a adns şi a tre

cut dc o jumătate dc miliard. Cu toate aces

tea biletele de bancă în circulaţiune nu au 

atins decât 880,000.000 lei. Scontul e în 

continuă scădere.

Adausul de scumpete al funcţ'onarilor 

de stat. Ministrul dc finanţe Teleszki a ară

tat în parlament că 'n legea ce-a prezen- 

tat-o prevede o urcare de salar cu 35 la 

sută pentru a;ei funcţionari, cari primeau 

3200 cor., — de 30 la sută pentru salariile 

ce trec de 6000 cor. şi 25 la sută ptntru 

salariile ce trec de 7200 cor. pe an. Micii 

funcţionari şi servitorii vor primi o urcare 

de 35 la sută.

Căfbuni pentru România. O cantitate 

de 4000 de vagoane de cărbuni, a fost cum

părată din AusirO-Ungaria şi Germani».

Sodaliţtii prfisîenl pentru parfc’parea 

lui Liebnecht la şedinţele dietei. Partidul 

socialist din dieta Prusiei a luat hotărârea, 

ca la caz că până la întrunirea dietei s’ar 

ridica la valoare de drept sentenţa pronun

ţată contra lui Liebnecht, să facă toate de

mersurile pentru punerea în libertate a lui 

Liebknecht pe durata sesiunei. Iar la caz, 

că pană atunci nu s’ar termina procedura la 

supremul scaun judecătoresc, va face parti

dul propunerea, ca pe timpul sesiunei să se 

sv.sperdeze procedura.

Aijatole France pentru continuarea, 

răsboiului. Din Paris se anunţă: iDtr’oscri

soare cătră un prietin al său american Ana- 

tole France scrie:

„Ideia, care există poate acum îu A- 

merica, că ar fi sosit timpul, ca să se sfâr

şească răsboiul, în Franţa nu găseşte nia 

o aprobare. Pe aceasta pot să jur. Noi Fran

cezii suntem de perfect acord, să luptăm 

atât timp, până ce victoria deplină va fi 

câştigată.

Secerişul In România. In Oltenia şi 

Muntfnia seceratul grâului s’a început de 

opt zile şi se continuă cu multă activitate. 

Până Jo:, secerişul va fi terminat complect 

în judeţele Vlaşca, Ialomiţa şi Dâmboviţ2. 

Recolta este foarte mulţumitoare şi de bună 

calitate.

Georg Brandes despre Englezi şi Fran

cezi. Se anunţă din Copenhaga: Celebrul 

scriitor şi filosof danez, Georg Brandes, răs

punde în »Politiken* la atacul îndreptat în 

contra lui de către englezul Wiliam Archcr 

din cauza atitudinei sale neutre. Brande» 

îşi termină lungul său răspuns, spunând 

între altele, că Anglia şi Franţa par îr.ci 

să se hrănească cu iluzia că luptă — la spa

tele Rusiei — pentru libertate şi dreptate, 

pentru egalitatea drepturilor popoarelor mitS 

şi pentru toate celelalte idealuri ale omeni- 

mei. A r fi interesant să se ştie care es-.e 

idealul Rusiei şi pentru care ideal lupei 
Anglia când încearcă să omoare prin foan-? 

câţi mai mulţi copii Germani, când procl*»- 

mă starea de asediu în Irlanda, când ri- 

peşte independenţa Persiei şi dă pradă Ru 

siei de rusifică o jumătate de duzină de po

poare independente? Pentru care ideallup-J. 

Franţa şi Anglia, când sugrumă mica Gre

cie, bag seama spre a-i reda libertatea 

acţiune?

S’ar putea întâmpla ca o naţiune czzr 

luptă pentru intesele sale, să apere în acc- 

laş timp şi interesele civilizaţiei. S’ar putea 

chiar întâmpla — şi aceasta odată la 2CC 

de ani — ca un om de stat să lucreze <£2 

mărinimie de suflet, din mândrie, din nob!etl 

sau altruism, cum dc pildă Washingîcc. 

care după războiul independenţei contra Ar- 

glici s’a declarat neutru îndată ce a izbuc

nit războiul între Franţa şi Anglia. Trebue 

să mai adăugăm, că neutralitatea sa nu era 

de loc ca aceea a lui Wilson şi a ameri

canilor lacomi din ^zilele noastre, căci dir> 

sul a interzis sub pedeapsă de moarte, cric« 

export de muniţii şi de arme în ţările be

ligerante. Afară de această mică excepţie 

oamenii de stat nu urmăsesc nici odată s o  

puri morale, ci întotdeauna scopuri politi«. 

Toate popoarele au fost şi sunt egoiste. Nkâ 

un popor şi mai ales nici o mare putere 

contimporană nu sacrifică milioane de oa

meni şi miliarde de lire sterlinge pentru 

altceva decât pentru scopuri politice şi eco

nomice.

împrumutul de 300.000,000 pentru ne

voile armatei depus în Sobranle. Ministrul 

finanţelor dl Tonceff a depus la Sobranie 

proiectul de credit de 300 milioane franci 

pentru nevoile armatei şi un alt credit ce 

24 milioane pentru ajutorarea familiilor ce

lor mobilizaţi, în sfârşit un credit de 24 

milioane pentru construirea căii ferate Su- 

men-Karnabat şi pentru furnitura materia

lului de cale ferată.
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